

十二月十三日

經文：列王紀下二章

鑰節：「願感動你的靈加倍的感動我。」(2:9)

提要

以利亞地上的生命即將結束，但卻非死亡。二十多年來，他熱心的服事上帝，行了許多神蹟，警告以色列人悔改，從拜偶像的路上回轉。上帝透過某種啟示使以利亞曉得他即將離世。以利沙和以利亞先知學校的學生也都知道上帝要把他們的老師接走了。

從以利沙被呼召的那一天起，他就忠心的跟隨以利亞，並決定跟隨到底。以利亞叫以利沙與其他的人一起留在後面，要試驗他委身的程度，但以利沙都不為所動，所以他是夠格的繼承人。以利沙叫先知門徒不要張揚，表現出他的謹慎。如果百姓知道有件超自然的事要發生，他們一定會想跟著去看。但這個神蹟是為以利沙一人預備的。先知門徒跟以利亞走了一段短程距離，直到約旦河西岸，然後他們就留在那裏。

以利亞用他的外衣分開約旦河水，使他和以利沙能在乾地上走。從前上帝也曾為以色列民使約旦河水分開，讓他們可以過去得應許之地。現在以利亞離開了應許之地，要去得一份更美好的產業。

在師徒分別之前，以利沙要求感動以利亞的靈加倍的感動他。以利沙並不是想比以利亞更偉大，而是這樣他才能做以利亞合法的繼承人，繼續他說預言的工作。雙倍的產業是長子的合法繼承權（申 21:17）。以利沙的要求也顯示他熱切的希望被上帝使用、在靈性上成長。所有的信徒都應渴望自己的生命被上帝的靈大大觸摸，好使他們在主裏剛強，像以利亞一樣、作護衛上帝榮耀的戰士。

以利亞的回答暗示，以利沙是否能得到加倍的靈端賴上帝是否讓以利沙看見以利亞被接升天。這不是人能給的，唯獨上帝能賜。當他們二人在曠野邊走邊談，突然有火車火馬出現，將以利亞和以利沙分開，如此，上帝才能在旋風中將以利亞接升天。用代表上帝軍隊的火車火馬來接以利亞再適合不過，因為以利亞曾求上帝使火從天而降。他自己也像一支軍隊、堅定的維護對上帝的真敬拜。

以利沙親眼目睹以利亞升天的奇觀，並且接收了他的外衣，這意味著以利沙是以利亞的繼承人。有三個記號確認以利沙的新職分：約旦河水為他分開，正如為以利亞分開一樣（2:14）；他改變了耶利哥的苦水（2:21~22）；他對叛逆「童子」的咒詛應驗了（2:24）。最後一個故事常易被人誤解。他們不是小孩子，而是一群從伯特利來的粗暴、不敬虔的青少年。伯特利是耶羅波安設立的偶像中心，那裏似乎也有一所先知學校，可能是為了與拜偶像之風對抗。所以這些年輕人是生長在一個充滿屬靈爭戰和宗教對立氣氛的城市。他們看見以利沙身穿以利亞的衣服，一定也聽說了以利亞升天的事。以利亞長髮披肩，而以利沙卻童山濯濯，所以那些年輕人就不斷的嘲笑他——很可能帶著不信的心——「上去吧，禿頭的！」這不只是對以利沙個人的污辱，以利沙看出他們對上帝的不敬，就咒詛他們。作

為一個先知，以利沙可能預見如果這些年輕人活在地上，他們會加諸上帝之名更多的污辱。因此，他們的死對以色列國還更有益。

在使耶利哥的水變甜的神蹟裡，我們看到上帝的憐憫和仁慈。從象徵的角度來看，這個神蹟顯示，透過上帝的大能，敗壞到極點的人也能被改變，流露出甜美的生命——只要他們順服上帝。不過，在年輕人之死的事件裡，我們看到上帝在悖逆之人身上所行的公義審判。

禱告

主啊，謝謝您，因為您呼召以利沙代替以利亞。主啊，求您從我們這一代的年輕人中興起能承擔您工作的領袖。奉主耶穌聖名，阿們！